РОССИЙСКАЯ  ФЕДЕРАЦИЯ

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
№ 45 «ДЕТСКИЙ САД   КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА «УЛЫБКА»


663300, Красноярский край, г. Норильск, проезд Котульского, дом. 7, телефон. (3919) 22 63 44, E-mail:mdou45@ norcom.ru
ОКПО 58801992, ОГРН 1022401630910 , ИНН/КПП 2457051696/245701001
Об ограничении доступа 

детей к информации 

экстремистского содержания
Норильск, 2015г.

Прокуратурой Красноярскою края совместно с ГУ МВД России по Красноярскому краю проведены проверки по мониторингу сетей связи общественною пользования. в том числе информационно- телекоммуникационной сети Интернет, с целью выявления запрещенной информации.
В ходе проверок выявлены факты ненадлежащего исполнения образовательными организациями края законодательства о противодействии экстремистской деятельности неэффективного функционирования либо отсутствия систем контентной фильтрации, ограничивающей доступ детей к информации экстремистского содержания. В частности, на персональных компьютерах, используемых для осуществления образовательного процесса, имелся доступ к свободному просмотру сети Интернет экстремистских материалов.
Согласно статье 12 Федерального закона от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» запрещается использование сетей связей общего пользования для осуществления экстремистской деятельности.
В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» образовательная организация обязана создавать безопасные условия обеспечения воспитания обучающихся, их содержания согласно установленным нормам, обеспечивающим жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации.
В соответствии со статьей 5 Федеральною закона от 29.10.2010 № 436- ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» к информации, запрещенной для распространения среди детей, относится информация, оправдывающая противоправное поведение.
Информационная продукция, запрещенная для детей, не допускается к распространению в предназначенных для детей образовательных организациях.
Таким образом, свободный доступ детей к информации экстремистского содержания является нарушением законодательства Российской Федерации о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, а также законодательства о противодействии экстремистской деятельности.
Прошу Вас принять меры по устранению и недопущению в образовательных учреждениях нарушении законодательства о противодействии экстремистской деятельности и надлежащему функционированию системы контентной фильтрации, ограничивающей доступ детей! к запрещенной законом информации.
Информацию прошу довести до сведения работников учреждений, родителей (законных представителей обучающихся).
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