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Предпосылки для успешного обучения грамоте формируются в дошкольном возрасте. Установлено, что возраст пятого года жизни является оптимальным для воспитания особой (высшей) формы фонематического слуха – фонематического восприятия и развития ориентировочной деятельности ребёнка в звуковой действительности.

В основе грамотного чтения и письма лежит умение ребёнка различать звуки речи – фонемы. Поэтому очень важно именно в дошкольном возрасте сформировать у него необходимый уровень фонематических представлений, что позволит одновременно с успешной подготовкой к грамоте получить хорошую возможность профилактики нарушений чтения и письма.  

В процессе обучения анализу у детей формируется представление о соотношении между звуками и буквами: ведь чтобы запомнить букву, необходимо знать, какой звук она обозначает, а для этого, в свою очередь, нужно слышать, как он звучит, иначе не вырабатывается необходимая связь между звуком и буквой. Не путайте, пожалуйста, понятия ЗВУК и БУКВА.

ЗВУК – слышим и произносим, а БУКВУ – видим и пишем.
Прежде чем познакомить ребёнка с буквой, научите его слышать звук, который обозначает буква, выделять его на слух, определять место звука в слове, уточняя характеристику и его цветовое обозначение. И только после успешного выполнения различных упражнений со звуком следует переходить к знакомству с буквой.


 На начальном этапе обучения чтению, при знакомстве с буквой, не давайте алфавитных названий букв, называйте букву так, как звучит звук коротко, без добавления гласных: Б, а не БЭ; Н, а не ЭН. Такой звуковой способ называния букв поможет ребёнку быстрее овладеть слитным, плавным, послоговым чтением. 


Только после усвоения ребёнком навыка первоначального чтения можно познакомить его с алфавитным названием букв.


Предлагаемые рекомендации направлены на развитие ребёнка, формирование устойчивого навыка в чтении и письме и способствуют  его эмоциональному благополучию, своевременному и полноценному психическому развитию.
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

· Звук - это то, что мы слышим и произносим. 

· Буква - это то, что мы видим и пишем. 

· Звук на письме обозначается буквой. 

· Звуки бывают гласные и согласные. 

· Гласные звуки – звуки, при произнесении которых воздух, выходящий изо рта, не встречает преграду. 

· В русском языке шесть гласных звуков: [а] [у] [о] [и] [э] [ы]. 

· На схемах гласные звуки обозначаются красным цветом. 

· Гласных букв - десять: «а» «у» «о» «и» «э» «ы» «я» «ю» «е» «ё». 

· Шесть гласных букв: «а» «у» «о» «и» «э» «ы» соответствуют звукам. 

· Четыре гласные буквы - «я» «ю» «е» «ё» - йотированные, то есть обозначают два звука («я» - [йа], «ю» - [йу], «е» - [йэ], «ё» - [йо]) в следующих случаях. В начале слова (яма, юла), после гласного звука (маяк, заюшка), после мягкого и твердого знаков (семья, подъем). В остальных случаях (после согласных) йотированные гласные буквы обозначают на письме мягкость впереди стоящего согласного звука и гласный звук: «я» - [а], «ю» - [у], «е» - [э], «ё» - [о] (береза, мяч). 

· Согласные звуки – звуки, при произнесении которых воздух, выходящий изо рта, встречает преграду. 

· Глухость и звонкость согласных звуков определяются по работе голосовых связок и проверяются рукой, положенной на горло. 

· Глухие согласные звуки (голосовые связки не работают, то есть горлышко не дрожит): [к] [п] [с] [т] [ф] [х] [ц] [ч] [ш] [щ]. 

· Звонкие согласные звуки (голосовые связки работают, то есть горлышко дрожит): [б] [в] [г] [д] [ж] [з] [й] [л] [м] [н] [р]. 
· Твердость и мягкость согласных звуков определяются на слух. 

· Согласные звуки [б] [в] [г] [д] [з] [к] [л] [м] [н] [п] [р] [с] [т] [ф] [х] могут быть твердыми (если после них стоят гласные буквы «а» «у» «о» «э» «ы») и мягкими (если после них стоят гласные буквы «и» «е» «ё» «ю» «я»). 

· Всегда твердые согласные: [ж] [ш] [ц]. 

· Всегда мягкие согласные: [й] [ч] [щ]. 

· Твердые согласные звуки на схемах обозначаются, синим цветом. 

· Мягкие согласные звуки на схемах обозначаются зеленым цветом. 

· Подбирая слова для игр со звуками, следует помнить, что звонкие согласные звуки оглушаются в конце слов (гриб) и перед глухими согласными (кружка). 

Желаем успехов!
