Уважаемые родители!

Плавание как вид спорта эффективно способствует улучшению состояния здоровья детей. Оно укрепляет организм, помогает ребенку быстрее адаптироваться к различным состояниям окружающей среды. Плавание положительно влияет на деятельность сердечно-сосудистой системы, способствует развитию органов дыхания. При плавании укрепляется мышцы спины, улучшается осанка.

Наш плавательный бассейн в ДОУ №45 «Улыбка» был реконструирован в 2009 году с капитальным ремонтом. Свое функционирование начал с 2012 года. Бассейн снабжен системой циркуляции воды. Т.е. идет постоянная циркуляция воды через реагенты содержащие хлор. За показателями уровней рН и хлора внимательно следят мед.персонал, инструктор по плаванию, зав.хоз. Бассейн обеспечен таким спорт инвентарем как: игрушки которые тонут, игрушки которые не тонут, пластиковые доски для плавания, поролоновые нудлсы, колобашки для выполнения упражнений и отрабатывания  движений, надувные игрушки, круги и мячи. Для спортивных игр предусмотрены ворота на воде, кольцо с щитом, сетка для волейбола в воде.

Контроль за санитарно-гигиеническим состоянием бассейна ведет медицинский персонал. Также они наблюдают за состоянием здоровья и физическим развитием занимающихся детей, за двигательной активностью детей на занятиях по плаванию, сопровождают их в бассейн. Дети, получившие мед.отвод занятия по обучению плаванию не посещают в течении 2недель, после перенесенном ими болезни.

Занятия с детьми по обучению плаванию в бассейне составлены и проводятся соответственно методике, заверены заместителем заведующего по учебно – воспитательной и методической работе. За точное соблюдение режима,  подготовке  детей к занятиям, отвечают  воспитатели.
В нашем детском учреждении плаванием  занимаются дети в возрасте от 3 до 7 лет. Занятия со старшими детьми проходят 2 раза в неделю25—30 мин, с младшими и средним возрастом— 1 раз в неделю15-20 мин. Температура воды в чаше  бассейна поддерживается 30—31°С, температура воздуха 30—32°С.Группа делится на подгруппы по 8—10 человек.

В зимний период занятия по плаванию  осуществляется после прогулки по расписанию. Если занятие по обучению плаванию стоит с утра, дети гуляют во дворике. К занятиям в бассейне дети допускаются только с разрешения врача или старшей медицинской сестры, которые ежедневно осматривают их.

При обучении плаванию мы ставим целью: укрепить здоровье детей, научить их уверенно и безбоязненно держаться на воде, привить первоначальные навыки и приемы плавания.

Занятия проходят с учетом методических рекомендаций Т. И. Осокиной по структуре:

1) общая разминка в воде;

2) упражнения в воде по овладению техникой плавания;

3) игры в воде;                        

4) произвольное плавание или самостоятельная игровая деятельность.
Период обучения плаванию детей дошкольного возраста разделен на 2 этапа: первый этап подготовительный, для детей от 3 до 5 лет (дети младшего возраста); второй — основной, для детей от 5 до 7 лет (дети старшего возраста).

Перед началом занятий по плаванию воспитатели с детьми проводят специальные беседы. Им рассказывают о правилах личной гигиены, о правилах поведения в бассейне, в раздевальных, душевых, объясняют значение водных процедур.

На первом этапе обучения знакомим детей с водой, обучаем постепенному погружению с головой без выдоха под водой, а также с задержкой дыхания до 6—7 с, погружению с головой с открыванием глаз под водой. Обучаем детей делать выдох в воду, вырабатываем привычку без страха входить в воду, свободно передвигаться в воде. Принимать горизонтальное положение у неподвижной основы. Для этого используем различные игры и упражнения.

На занятиях с детьми младшего возраста инструктор находится в бассейне непосредственно рядом с детьми.Если ребенок затрудняется выполнять упражнение, инструктор личным примером показывает, объясняя правила. Действия детей сопровождаются словесным подбадриванием и одобрением, чтобы расположить ребенка к занятию в воде  и помочь преодолеть страх и волнение: «Видишь, совсем не страшно! Сам сделал, молодец!».

На втором, основном, этапе обучения увеличивается дозировка игр, темп выполнения движений, вводятся новые виды плавания, новые движения. Задержка дыхания на 10 сек., совершенствование выдоха в воду, обучение скольжению на груди, на спине, скольжению на груди с правильным движением ног и в сочетании с выдохом в воду. Обучение согласованной работе рук и ног при плавании способом кроль на груди и на спине при правильной регулировке дыхания, обучение плаванию способом кроль на груди и на спине с полной координацией движения и дыхания. Обучение плаванию способом брасс на груди с полной координацией движения и дыхания. Сначала все движения и упражнения отрабатываются с помощью вспомогательных предметов: досок для плавания и нудлсов,  затем дети могут самостоятельно плыть без предметов.

В начале года на занятиях инструктор находится в бассейне вместе с детьми, чтобы своевременно исправить выполнение упражнений, оказать помощь. Впоследствии дети самостоятельно выполняют задания по команде инструктора.Последнее занятие каждого месяца является игровым. Детей всегда ждет увлекательное, путешествие, приключения, события и непредсказуемые истории и задания героев.

К концу подготовительной группы дети должны освоить такие стили плавания: кроль на груди и спине, брасс.

На занятие по обучению плаванию детям необходимо иметь:

- плавки/ купальник;

- резиновая шапочка;

- мочалка;

- пакетик для мокрых вещей:

- полотенце среднего размера;

- пижамные штаны;

- носки;

- халат с капюшоном.

Занятия плаванием имеют огромное воспитательное значение. Они создают условия для воспитания смелости, дисциплинированности, уравновешенности  детей, способствуют развитию умения действовать в коллективе, помогать друг другу. Умение плавать, приобретенное в детстве, сохраняется на всю жизнь.

Если, по каким либо причинам вы не хотите чтобы ваш ребенок посещал занятия по обучению плаванию вам необходимо предоставить официальное письменное заявление в медицинский кабинет.

Спасибо за внимание,

