Информационное письмо

Уважаемые коллеги!


Высылаем вам 4 задание. Срок выполнения - до 30  марта 2013 г.
Очень просим вас выполнить задание в срок, требования к выполнению:
1. документ в формате  word.
2. работы участников от одного ОУ необходимо высылать единовременно.
3. особое внимание просим уделить названию документа, который вы нам отправляете. Название файла должно содержать краткое наименование ОУ и наименование вашего нас.пункта. 
Например :  ДС 1 Москва или СОШ 1 Москва. 
Спасибо ОУ, которые при выполнении 2 и 3 заданий учли все наши просьбы!
С уважением, Зайцева Татьяна

Задание 4. Формирующий этап эксперимента
 (обучение)

Уважаемый коллега!

Для обеспечения преемственности в формировании интегративных качеств дошкольников и универсальных учебных действий младших школьников необходимо, чтобы у педагога, работающего с детьми, был сформирован определенный набор профессиональных умений. Педагог должен в совершенстве владеть тем, чему хочет научить детей, а именно:

Информационными умениями (воспринимать и анализировать информацию из разных источников).

Организационными умениями (понимать и принимать учебную задачу).

Коммуникативными умениями (владеть способами конструктивного взаимодействия с окружающими).

Рефлексивные умениями (сравнивать и делать выводы).

Творческими умениями (применять имеющиеся знания на практике для создания нового «продукта»).

На предшествующем этапе мы с Вами определили степень  важности, виды и уровень сформированности своих профессиональных умений, касающихся практики взаимодействия с коллегами, детьми и их родителями. Благодарим Вас за присланные в срок результаты диагностического этапа нашего эксперимента!

Как Вы понимаете, дальнейшая работа по шестому направлению нашего эксперимента будет касаться совершенствования профессиональных умений педагогов посредством коммуникативно-речевых заданий и упражнений. 
Для выполнения заданий Вам будет необходимо  учебно-методическое пособие «Речевая культура диалога педагога с родителями» Романовой И.В.( -М.: БАЛАСС, 2012 г. -192 с.),  либо подборка журнала «Дошкольное воспитание» (за  2007 г. № 6; 2008 г. № 1, за 2009 г. № 2.за 2011 год №№2, 3,5,6,7,8,9,10,12 и №1 за 2012 г).
Надеемся, что наше сотрудничество и сотворчество приведет к созданию нового «продукта», который и будет  апробирован на базе экспериментальных образовательных учреждений в следующем учебном году.

Итак, до конца этого учебного года Вы систематически (каждый месяц) будете получать задания формирующего этапа, выполнять которые необходимо по следующему алгоритму:

I шаг.     Прочитать задание и принять к сведению полученную информацию   (понять задачу).  
II шаг.   Применить в практике общения, следуя инструкции               (выполнить по образцу).
III шаг.  Преобразовать задание для детей вашей возрастной группы                 (преобразовать).
IV шаг.  Получить творческий «продукт», педагогический результат        (оценить результат).

V шаг.    Передать  материалы в срок до 30 числа следующего месяца  по адресу experiment_2012@mail.ru.
ЗАДАНИЯ по теме «ОБЩЕНИЕ».

О1.   

I шаг.     Прочтите информацию по теме «Современные требования к профессиональной речевой личности педагога»   (Глава 1 пособия Романовой И.В., стр. 5-33 либо Статья 1 в журнале «Д/в» № 2, 2011 г. стр. 95 -100). 
II шаг.   В течение недели наблюдайте за собой и родителями своей группы, фиксируя удобным для себя образом интересные высказывания с каждой стороны и выявляя на практике специфику диалога взрослых.

III шаг. Письменно ответьте на шесть вопросов в начале статьи и выполните коммуникативно-речевые задания, предложенные по теме «Речевая культура педагога» (Часть вторая пособия Романовой И.В., стр.74-78 либо Статья 4 в журнале «Д/в» № 6, 2011 г. стр. 96 -103).

IV шаг.  Составьте три коммуникативно-речевых задания (на Ваш выбор) для детей своей возрастной группы по теме «Общение», подобных тем, что были предложены Вам. Либо одну сказку, в которой раскрывается тема «Общение» в доступной для ребенка форме.
V шаг.    Пришлите разработанный Вами материал в виде следующей таблицы:

ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЯ О1.

	Название упражнения или задания для педагогов
	Содержание задания для детей дошкольного возраста (указать группу)
	Сказка для детей 

(указать возраст) 

	Тема «Общение»

Коммуникативно- речевое задание «Скажите по-другому…» (стр.76, пособия Романовой И.В.)
	НАПРИМЕР,

Ситуация для ребенка старшего дошкольного возраста:

В нашу группу скоро прилетит с другой планеты человечек. Ему понятны не все слова, которые мы с вами говорим. Постарайся сказать по-другому  каждое  слово  из списка, чтобы человечек с другой планеты смог тебя понять.

Выражения и варианты:

баклуши бить – бездельничать;
 после дождичка в четверг – никогда; намылить шею – сильно отругать; витать в облаках – фантазировать; душа в пятки ушла – испугаться; зарубить на носу – запомнить крепко-накрепко; 
их мухи слона сделать – превратить мелкий факт в целое событие;
 на краю земли – очень далеко; 
быть на седьмом небе – восторг, радость, блаженство; 
ни зги не видно – очень темно;
 съесть пуд соли – хорошо узнать друг друга; скатертью дорога – уходи, обойдемся без тебя;
 работать спустя рукава – плохо, без старания, вяло
	

	Тема «Общение»

Коммуникативно- речевое задание «Формулы приветствия» (стр.75, пособия Романовой И.В.)
	
	НАПРИМЕР,
(Сказка для детей среднего дошкольного возраста)

Автор Белинских Наталия Николаевна,

 воспитатель МБДОУ № 2,

г Новочебоксарск 

Город Вежливость
За синими морями, за высокими горами, в густой чаще леса стоял прекрасный город Вежливость.

В городе стояли домики с разноцветными крышами, окруженные красивыми цветами. Жили в этом городе добрые человечки. В домике с розовой крышей жили три брата Доброе Утро, Добрый День и Добрый Вечер. Обычно первым просыпался младший брат Доброе Утро и готовил всем завтрак. Братья были очень дружные и никогда не ссорились. В домике с синей крышей жил добрый доктор Здравствуйте. В городе его все очень уважали и обращались к нему за помощью, когда что-то начинало болеть. В домике с красной крышей жила заботливая хозяйка Приятного Аппетита. Она любила принимать гостей и угощать их вкусным обедом. В домике с зеленой крышей жила веселая старушка Извините. Ей иногда  казалось, что она нечаянно кого- то обидела, и она часто приговаривала: «Простите пожалуйста.» В доме с желтой крышей жили две сестры Спасибо и Пожалуйста. Сестры  умели хорошо шить, и жители города просили их об этом. На окраине города жил старичок До Свидания. Он выглядел всегда немного грустным, ведь прощаться чаще всего грустно.

  Через город протекала река Доброта с чистой прозрачной водой. Вода в этой реке лечила от многих болезней, плохого настроения. Поэтому жители города выглядели жизнерадостными и здоровыми. Люди в этом городе никогда не ссорились и всегда спешили на помощь любому,    кто в этом нуждался. Особенно жители города любили детей. Ребенок, попав в этот город, быстро запоминал имена добрых человечков и становился таким же вежливым и добрым как они.                


О 2.   

  I шаг.  Прочтите информацию по теме «Особенности речевого поведения педагога в общении с родителями» (Глава 2 пособия Романовой И.В., стр. 34-43 либо  Статья 1  в журнале «Д/в» № 2, 2011 г. , стр. 100-107). 

II шаг. Выполните задания  с целью определить особенности  своего речевого поведения в   ситуациях общения с родителями воспитанников (Часть вторая пособия Романовой И.В., стр. 66-67 либо Статья 3  в журнале «Д/в» № 5, 2011 г. , стр. 87-99). 
III шаг.  Подберите свой пример речевого поведения для каждого типа речевой личности педагога и родителя (см таблицы 1 (а,б,в) и 2 (а,б,в)  в Главе 2 пособия Романовой И.В., стр. 34-43 либо  Статье 1  в журнале «Д/в» № 2, 2011 г. , стр. 100-107). 

IV шаг.  Составьте краткие методические рекомендации для молодого педагога как вести себя с родителем определенного типа речевой личности.
V шаг.    Пришлите разработанный Вами материал в виде следующей таблицы:

ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЯ О2.

	Пример речевого поведения по типу речевой личности
	Методические рекомендации для молодого педагога

	Конфликтный тип личности родителя

…(впишите свой пример)…


Конфликтный тип личности педагога
…(впишите свой пример)…
Центрированный тип личности родителя
…(впишите свой пример)…
Центрированный тип личности педагога
…(впишите свой пример)…
Кооперативный тип личности родителя
…(впишите свой пример)…
Кооперативный тип личности педагога
…(впишите свой пример)…
	


ЗАДАНИЯ по теме «РЕЧЕВЫЕ ЖАНРЫ».
Ж1.   

 I шаг.   Прочтите информацию  для педагогов по теме «Слово не воробей: вылетит – не поймаешь!» (Часть вторая пособия Романовой И.В., стр.99-108 либо Статья 6 в журнале «Д/в» № 8, 2011 г. стр. 84 -88). 
II шаг.   Выполните задания для самостоятельной работы (Часть вторая пособия Романовой И.В., стр.93-95 либо в журнале  «Д/в» № 1, 2008 г. стр. 20, 26,)  .

III шаг.  Подберите    пример из детских художественных произведений, который наглядно демонстрирует преимущества диалога перед монологом.

IV шаг.  Составьте задания для дошкольников, с целью показать, чем  именно отличаются монолог и диалог
V шаг.    Пришлите наработанный Вами материал в виде следующей  таблицы:

ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЯ Ж1.
	Скороговорки, пословицы, поговорки, где отражен многовековой опыт диалогического общения.
	Названия детских художественных произведений, в которых есть диалог и монолог .

	НАПРИМЕР,

Пословицы: «Себя губит, коль других не любит», «Худо тому, кто не делает добра никому», «Ум хорошо, а два лучше»; 

Скороговорки: «Архип осип, Осип охрип», «Галдят грачата на галчат, глядят галчата на грачат» «Тридцать три вагона в ряд тараторят, тарахтят, тараторят, тарахтят тридцать три вагона в ряд», «Дали Клаше кашу с простоквашей, ела Клаша кашу с простоквашей», «Ткачи ткали ткани на платье Тане», «Рапортовал-да не дорапортовался, а стал дорапортовываться – совсем зарапортовался» и т.п.  


	НАПРИМЕР, 
Сказки  К.И. Чуковского «Тараканище» и «Телефон» и др.


