Компьютерная технология коррекции общего недоразвития речи “Игры для Тигры”
Компьютерная технология коррекции общего недоразвития речи представляет собой единый программно-методический комплекс и включает в себя: 

- компьютерную программу «Игры для Тигры»; 
- методические рекомендации по ее применению в коррекционно-образовательном процессе (учебно-методическое пособие). 

Компьютерная логопедическая программа “Игры для Тигры” предназначена для коррекции общего недоразвития речи у детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. 

Программа позволяет эффективно работать над преодолением нарушений речи при дизартрии, дислалии, ринолалии, заикании, а также при вторичных речевых нарушениях.


Отличные рисунки, объемное изображение, звуковое сопровождение действий, познавательная направленность упражнений, игровая интерактивная форма подачи учебного материала и веселый ведущий Тигренок - все это делает программу привлекательной, способствует повышению мотивационной готовности детей к логопедическим занятиям. 

Применение программы “Игры для Тигры” способствует индивидуализации и повышению эффективности коррекционно-образовательного процесса. 

В программе более 50 упражнений, объединенных в четыре тематических блока, представляющих основные направления коррекционной работы: "Фонематика", "Просодика", "Лексика" и "Звукопроизношение". 


Основные принципы, положенные в основу построения программы “Игры для Тигры”: 
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системный и деятельностный подход к коррекции нарушений речевого развития; 
игровая форма обучения; 
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интерактивность;
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полисенсорное воздействие, при котором слуховое восприятие информации сочетается с опорой на зрительный контроль, что позволяет задействовать сохранные анализаторы и способствует активизации компенсаторных механизмов;
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дифференцированный подхода к обучению. Программа содержит различные по сложности или объему варианты заданий и имеет возможность индивидуальной настройки;
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объективность. Программа позволяет зафиксировать начальные данные состояния корригируемой функции, ее состояние в процессе работы и конечные данные;
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создание психолого-педагогических условий развития положительной мотивации у детей. 

Более подробно ознакомиться с программой Вам позволит специальная демонстрационная версия программы. Скачать ее можно по ссылке ниже:




Получить демоверсию -
обзор программы
1.43 Мб
(Внимание! Стоимость программы указанная в демоверсии изменена!) 
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Получить демоверсию -
действующее упражнение
1.43 Мб 
(для работы требуется микрофон) 
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Описание программы
в формате MS WORD
63Кб
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